
研究课科研目标

课题名称音乐课堂教学评价的研究 级别   校级       

	执教者
	施健
	年级
	初一
	科目
	音乐

	时间
	2011.9.24
	课题
	故乡的亲人

	研究课科研目标：
1 通过课堂教学来初步明确音乐课堂教学评价的方向----即多元化评价。
2 怎样做到学生能积极主动参与课堂上的自评及互评。

3 老师怎样做好引导，改变传统的“指挥者”角色。


	课 题
	故乡的亲人
	教者
	施健
	本节分  2课时

第  1课时

	课  前  分  析
	教学目标1 能用连贯的气息，圆润和谐的声音演唱歌曲，引导学生在体验歌曲的情感中融入自己的情感去表现歌曲。

        2 了解福斯特的生平和作品。

	
	重点难点

重点：学唱歌曲《故乡的亲人》
难点：在体会思乡情感的过程中理解和表达歌曲的情感。

	课前准备
多媒体课件，钢琴


	教  学  过   程
	目标达成反馈（串）

	板块
	教师活动（串）
	学生活动（串）
	

	  

1导入：欣赏《那就是我》

2学唱《故乡的亲人》
3 拓展配乐诗朗诵《乡愁》

4 小结

	请同学们欣赏一首歌曲并思考该曲表达了怎样的情感？
师：在每个人的心里，都有一个魂牵梦绕的地方，古今中外，思乡之情人皆有之，思乡之作举不胜举，今天我们一起来学习一首美国作曲家福斯特的作品《故乡的亲人》
1 聆听《故乡的亲人》
提问：这首歌应该用怎样的情绪和演唱方法？
A情绪：深情的   悲壮的  
       活泼的
B演唱方法：断音演唱 连音唱法 

师：那我们就带着同学们选择的来学唱这首歌曲。
1. 跟着老师学唱谱
（附点音符）

（有没有相同的句子？）
2. 填词学唱（提醒学生声音的连贯）
思考：高潮第几句？
3  完整跟琴演唱注意声音，气息几附点音符
4 歌曲处理

提问：歌曲第一 二句和三四句分别用怎样的情绪和力度来演唱？

5 带着我们分析的情感和力度来演唱歌曲并自我评价

同学们老师从你们的歌声中感受到了作者的思乡之情

接下来我们通过另外一种形式来感受思乡之情。

配乐诗朗诵《乡愁》
背景音乐《故乡的亲人》

思考：两种形式哪种更能表达出思乡的主题？
	观看视频并思考

学生聆听思考并选择

第一遍跟老师按乐句模唱，第二遍跟琴齐唱。
学生思考并回答：四句构成2.4句一样

学生跟老师先学唱一遍，再跟琴学唱

思考并回答：第三句

学生讨论并回答

有感情地演唱

有感请问地朗诵

思考讨论
	学生回答（表达了思乡的情怀）

老师补充并引入课题
学生如果一遍没会，可以多唱两遍

附点音符重点演唱

学生不一定能做到，老师应做好示范

师小结：前两句深情忧伤（mp）后两句激昂逐步平静(ff—mp—p)
老师适当引导评价

学生可以各抒己见，不要框死学生的思维和想法。


常州市新北区初中音乐课题中心组研究课评议记录表
	执教者
	施健
	学科
	音乐
	单位
	新北区小河中学

	年  级
	初一
	时间
	2011 10．20
	开课学校
	小河中学

	课  题
	故乡的亲人

	研  究

目  的
	深入贯彻课堂教学的有效性评价机制，采用多元化的评价，让学生主动参与，自评，互评 师评有机结合。


	听课范围及人数
	音美教研组

	组

内
评
价
意
见
	这节课是我们进行课题研究的第一节实验课，课中运用了各种肢体评价方式，如：语言的评价，表情的评价等。同时，还进行消极的评价，积极地评价，通过课堂教学初步验证我们研究目标，而且获得初步的研究资料，为我们下一步的研究打下了坚实的基础。
组长、负责人签名    周海磊 刘英杰        
时间：   2011,9           

	区市主管部门认可意见
	（盖章）

                                     年  月  日



